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Variatelor meşteşuguri de prelucrare a lem-
nului, a pieilor, a fibrelor vegetale şi animale,
a pietrei, a osului, a metalelor, a cerei, li se
alătură cel de prelucrare a lutului (olăritul,
cărămidăritul, ţiglăritul, confecţionarea cahle-
lor), ne mai vorbind de industria casnică şi
industriile ţărăneşti şi atâtea altele.

Corundenii, a căror ocupaţie de bază este
olăritul, frământă argila din timpuri străvechi,
generaţii după generaţii, al căror început este
ascuns în negura istoriei, îi dau noi şi noi
forme. Istoria olăritului din Corund aduce
numeroase date inedite de arhivă. Din boga-
ta bibliografie desprindem anul 1616, când
apare primul document scris ce atestă practi-
carea acestei îndeletniciri populare în satul
unde dealurile se liniştesc şi primesc linia
moale a şesului mărunt şi unde vieţuiau
“făurarii de noroi”. Din însemnările lui Orbán
Balázs1 reiese că la Corund se pregăteau
„cele mai ieftine vase de pământ nesmălţuite,
care ajung pentru bucătăriile din Ţinutul
Secuiesc, exceptând Ciucul”. Aici, unde bio-
grafiile ceramicii au o vârstă de câteva seco-
le, fiecare olar a intrat în magia acestei arte,
bătrână şi mereu tânără. Lutul prinde astfel
viaţă, înfrumuseţând casele bogat ornamen-
tate ale localnicilor. Aceşti “sculptori” în argilă,
de-a lungul timpului, au făcut “trecerile” de la
confecţionarea ulcioarelor, farfuriilor, cance-
elor, ploştilor, oalelor rotunde, vaselor funcţio-
nale, la obiectele de teracotă, păstrate până
astăzi în colecţiile particulare şi în muzee.
Unele teracote ţărăneşti lucrate de meşterii
olari datează din anii 1661 (Trei Scaune),

1667 (Odorheiu Secuiesc), 1767, 1775 şi din
anii următori (Corund) sau cele din Cuşmed
(comuna Atid)  din 1848 şi 18642. Din
colecţiile etnografice sau schiţele şi desenele
reconstituite, cercetătorii au constatat rolul
important pe care l-au avut olarii corundeni în
lucratul şemineurilor, dar şi calitatea materiei
prime, lutul din Corund, apreciat în ţinuturi
îndepărtate. Din documentarea noastră,
reiese că se mai găsesc şi astăzi “cuptorari”-
teracotari care lucrează teracote ţărăneşti.

Referitor la ceramica neagră, de veche
tradiţie şi ea, s-a păstrat mai bine în satele de
la poalele Carpaţilor Orientali, calitatea lutului
(pastei) bine lucrat o face rezistentă “la
cuptor”. Ceramica neagră s-a produs în multe
sate româneşti, dar şi în cele cu populaţie
secuiască, Mădăraş şi Dăneşti, considerate
cândva ca centre importante, nepărăsind
lucrătura şi coloristica tradiţională, cea
neagră3. Olărie şi cahle s-au produs şi în
satele din judeţul Covasna. Sunt date din anul
1649 despre existenţa olăritului la Târgu
Secuiesc. Olarii din centrele Breţcu, Baraolt,
Târgu Secuiesc erau organizaţi în bresle. Atât
la Târgu Secuiesc, Breţcu, Zăbala, Herculian,
cât şi la Aita Mare, Calnic, Bodoc, în trecut,
s-au confecţionat şi cahle ornamentale,
nesmălţuite şi smălţuite. În aceste centre,
sub influenţa artei populare şi celei culte
(baroc, empire) s-a conturat ornamentaţia
locală. Pentru colorit erau folosiţi coloranţi
minerali de pe hotarele localităţilor respec-
tive, verdele fiind culoarea preferată, la care
se adăuga oxidul de cupru, preparat de
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Abstract
The different trades of manufacturing wood, animal skins, vegetal and animal fibres, of rock, bones, metal and wax

are complemented by the processing of clay: pottery, manufacturing bricks and roof tiles, as well as glazed tiles.
In the region of Harghita, where the biography of ceramics has an age of several centuries, each potter was enchan-

ted by the magic of this art, which is old and still always young. The clay ‘sculptors’ from this regions have made a
‘passage’ from manufacturing jugs, plates, pitchers, gourds, round and functional pots to terracotta objects, glazed tiles
preserved until this day in private collections and museums.

The custom of decorating stoves with glazed tiles comes from the age of the Renaissance and arrived in these regions
through German influence. The glazed tiles had a double role. A practical one, being incorporated in the ovens and stoves
to be found in every household, and an aesthetic one, the floral motifs and secular scenes, especially of the undaunted
knight, bringing an oasis of beauty into the interiors. More than once, the collections of glazed tiles have been exhibi-
ted into museums, in periodic exhibitions. Such actions have maintained their continuity until today.
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meşteri. Din păcate astăzi pe aceste melea-
guri nu mai întâlnim ateliere de olari4. Privitor
la zona Ciucului, Vámszer Géza pomeneşte că
pe aceste meleaguri cândva se lucrau cahle
frumoase şi atrăgătoare (Planşa 2, fig. 1-6).
Conform consemnării etnografului, în anii
1930 nu a mai găsit tipar din lemn de stejar,
ceea ce a însemnat că de mult nu se mai
practica meşteşugul confecţionării cahlelor5.

Aşa cum menţionează Valer Butură, în
unele ţinuturi ale ţării noastre (Ţara Bihariei,
Ţara Zarandului, zona Calatei, Podişul
Târnavelor), corpurile de încălzit erau clădite
din cahle. În multe zone şi “camniţa”
(“căloniu” - centrul şi vestul Transilvaniei -
adică partea inferioară a coşului (hotei
hornului) se confecţiona tot din cahle, pentru
a încălzi mai bine locuinţa6. 

Pentru realizarea cahlelor, olarii ţărani din
satele specializate foloseau modelele preluate
de la orăşeni, în alte situaţii se recurgea la
meşterii în arta lemnului, cioplitorii. Avem
mărturii din secolele XVI-XVII-lea de existen-
ţa unor plăci nesmălţuite, pe care erau gra-
vate texte cu litere chirilice. Cea mai veche
placă românească datată, probabil din
regiunea Sibiului, este din 1581, semnată în
partea de jos de “Oprea”, cu litere chirilice. Pe
placă este un pelican care îşi sfâşie pieptul
dând hrană la trei pui, copiat probabil după o
stemă7. Pe teritoriul ţării noastre cele mai
vechi cahle au fost descoperite într-o locuinţă
de lemn cu pivniţă din Sighişoara (locuită de
colonişti germani). Cercetările au scos la
iveală cahle-oală, jumătate îngropate în lipi-
tura de lut a pereţilor sobei şi ar data de la
sfârşitul secolului al XIII-lea8. 

Termenul de cahlă (în l. maghiară kályha-
csempe), în accepţiunea de horn, ogeag, era
întâlnit în vorbirea curentă din Moldova şi
Bucovina, în Transilvania şi Banat sunt cunos-
cute terminologiile cahlă şi cală 9, aşa cum
reiese din scrierile lui S. Fl. Marian, T. Pamfile,
A. Gorovei, I. Gh. Sbierea, A. A. Mureşianu,
N. Dunăre, V. Păcală, R. Vuia, respectiv dicţio-
narele I. A. Candrea. Prin secolul al XVIII-lea,
prin căhală se înţelegea piesa din lut ars care
compune soba. Într-un testament redactat la
15 martie 1778 de un bogat negustor braşo-
vean, starostele Mărgărit, se face descrierea
locuinţei construită în 1774 şi aproape în
fiecare „casă” (încăpere-odaie) era menţio-
nată soba de căhăli albe ori soba nemţească
de cahle albe 10. Avem mai mulţi termeni pen-
tru a desemna componenta sobei: teracotă,
placă pentru sobă, cahlă, căhală.        

Cahlele sunt produse în serie, ajungându-
se la exemplare de un rafinament artistic de
detaliu (al fiecărei cahle) sau de ansamblu (al
montării acestora în construcţia sobelor) de
către olarii saşi (Sibiu şi Braşov), de secuii şi
maghiarii din Covasna şi Harghita şi de
habanii veniţi din Moravia, ca o sectă ana-
baptistă, refugiaţi din calea persecuţiilor
religioase şi a „pericolului” catolicizării forţate11.

În lucrarea Repertoriul arheologic al
judeţului Harghita12, care se înscrie în Reper-
toriul arheologic al României, sunt cuprinse
„descoperirile arheologice de pe raza
actualului judeţ Harghita cunoscute până în
vara anului 2000, atât cele publicate cât şi
cele inedite, de care autorii au luat cunoştinţă
ca urmare a unor cercetări de teren şi a
studierii colecţiilor arheologice păstrate la
diverse muzee” 13. Autorii evidenţiază că
cercetările arheologice efectuate în aşezări şi
cetăţi au scos la lumină un mare număr de
complexe (locuinţe de suprafaţă, ateliere
metalurgice, cuptoare de olar şi menajere,
gropi de provizii şi cele rituale etc.) cu un
bogat inventar constând din vase de ceramică
lucrate cu mâna sau la roată, unelte agricole
de fier..., râşniţe de piatră, unelte folosite la
tors şi ţesut, unelte pentru modelarea cera-
micii, arme, piese de harnaşament şi vesti-
mentaţie, obiecte de podoabă..., unele de
provenienţă greacă sau romană, monede etc.
Este precizat faptul că ceramica descoperită
relevă atât influenţa slavă cât şi cea avară.
“De factură slavă sunt vasele lucrate cu
mâna, având buza uşor răsfrântă, neorna-
mentate, tăvile plate, care sunt mai rare, în
timp ce vasele crestate sau decorate cu
împunsături, uneori cu buză crestată, căniţele
cu gât îngust atestă influenţa olăriei avare”14.
Din Repertoriul... aflăm despre fragmente
ceramice din sec. XII descoperite la Dejuţiu,
Mugeni şi Odorheiu Secuiesc, la Odorheiu
Secuiesc ieşind la iveală fragmente ceramice
şi ziduri din sec. XII-XIV. Dintre siturile cele
mai bine cercetate este cel aflat sub oraşul
Cristuru Secuiesc, unde s-au descoperit frag-
mente ceramice din sec. XI – ceramică
modelată cu roata înceată şi căldări de lut. La
Cecheşti (com. Avrămeşti) s-au găsit frag-
mente ceramice din sec. XIII, fragmente de
vase cu pereţi subţiri, lucrate la roată,
decorate cu linii incizate pe umăr, material ce
datează din sec. XIII-XIV. La Ineu (com.
Cârţa) au fost descoperite fragmente cera-
mice din prima epocă a fierului şi dacică,
precum şi fragmente ceramice din sec. IV. Tot
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aici s-a găsit o locuinţă şi un cuptor de piatră,
din care provine ceramica din epoca bronzului
şi epoca medievală. La Filiaş (aparţine de
Cristuru Secuiesc) în 1990-1991 au fost
descoperite fragmente de ceramică din sec
XV. Cahlele sunt ornamentate cu un pedes-
traş luptând cu balaurul, un luptător cu
spada, altele sunt decorate cu rozete duble. O
descoperire ulterioară a unei locuinţe (sec.
XIV-XV) a scos la iveală, printre altele,
fragmente de cahle, dar şi două cuptoare şi
fragmente ceramice din sec. XIV15. Şirul
acestor enumerări ar putea continua, aceste
vestigii constituind pentru cercetătorii de
astăzi fundamentale documente, un impor-
tant instrument de lucru.

Reiese deci că în secolele XV-XVI s-a
dezvoltat meşteşugul cahlelor şi în Secuime,
mai ales la Cristuru Secuiesc şi Odorheiu
Secuiesc, unde s-a descoperit, în situri arhe-
ologice o mare cantitate de cahle, multe
dintre ele fiind datate şi semnate. Tehnica de
confecţionare se înscrie în “moda” vremii,
existând multe asemănări cu ceramica
săsească. Secolul al XVIII-lea a însemnat o
dezvoltare fără precedent a meşteşugului
producerii cahlelor, prin apariţia de noi centre
săseşti la Drăuşeni, Saschiz, Moşna, Agnita,
Huedin, Almaşul Mare, Aiud, Turda, şi ungu-
reşti la Cuşmed, Târgu Secuiesc, Mădăraş,
Corund, Ghindari. Românii încep să foloseas-
că soba cu cahle în secolul al XVII-lea16.                                                                  

Numeroasele cahle datând din secolul XV şi
până în secolul XVII, provenite din zona
Cristurului Secuiesc, sunt decorate cu motive
geometrice, vegetale, cavaleri, povestiri
hagiografice, elemente heraldice, unele dintre
ele, ca stil de execuţie, apropiindu-se de arta
naivă (Planşa 3).

Aşa cum reiese din studiile şi lucrările unor
etnografi, meşterii olari „căhlarii” din Mădă-
raş-Ciuc, spre exemplu, dar nu numai, folo-
seau un lut mai aspru, nisipos, care se găsea
în straturile de deasupra argilei întrebuinţată
de olari pentru vasele de uz comun17. Curăţi-
rea lutului se făcea pe cale uscată sau pe cale
udă; pasta era ţinută la adăpost, apoi uscată
era zdrobită şi frământată cu maiul, curăţată
cu mâna şi dată prin ciur; pasta udă se fră-
mânta, se tăia în felii şi curăţată felie cu felie,
apoi se aşeza în lăzi sau albii speciale18.
Înaintea utilizării, în pasta de lut se adăugau
aşa numitele materiale auxiliare (degresanţi);
în zilele noastre olarii preferă lutul bogat în
nisip, renunţând la degresanţi. Tiparele
pentru cahle au fost confecţionate atât din

lemn cât şi din lut ars, iar în timpurile mai noi,
din ghips19. La executarea plăcilor decorative,
meşterii din Ciuc foloseau tipare din lemn de
paltin, de care nu se prinde lutul, şi care este
uşor de scobit şi sculptat20.   

Din observaţiile etnografice de pe teren
s-a constatat că la clădirea vetrelor (Sânmar-
tin, Cozmeni-Ciuc) participau toţi membrii
unei familii, la care se mai adăugau câteva
„ajutoare”, acelaşi lucru se întâmpla în atelie-
rele de olărit din Corund21. Realizarea pieselor
de cahle se făcea la cerere, iar pentru cahlele
cu motive ornamentale, ca „laleaua”, se
obţineau preţuri mai mari (Planşa 4).

Cercetările din ultimii ani de la Castelul
Lăzarea au scos la iveală vestigii vechi ale
unei sobe din secolele XIV-XV, precum şi
fragmente de cahle oală şi cahle castron de
dimensiuni diferite, precum şi cahle în formă
de bulb de ceapă prinse în peretele de lut
exterior. Materialele din secolele XV-XVI con-
firmă existenţa atât a cahlelor - plăci, cât şi a
celor concave, provenite de la aceaşi sobă,
pentru ca în secolul al XVII-lea să domine
cahlele plăci cu picioare scurte, oblice. În
pivniţele unui conac din curtea aceluiaşi
castel de la Lăzarea a fost descoperită o sobă
cu parascântei din cahle, iar câteva relicve-
plăci smălţuite, cu feţe curbe, găsite în
cetatea Mikó, atestă existenţa şi a unor sobe
cilindrice, din secolul al XVIII-lea. Cu privire la
decoraţia cahlelor-plăci, începând cu secolul
al XVII-lea, de pe suprafaţa acestora încep să
lipsească reprezentările cu scene religioase,
legende, personaje, animale (întâlnite în
precedentul secol), apărând abundenta şi
repetata decoraţie florală22 (Planşa 5).

În secolul al XIX-lea, în Transilvania, în
zonele locuite de români se mai întâlneau
cuptoare realizate dintr-un număr redus de
cahle (zona Bihor), iar în deceniul şase al
secolului al  XX-lea, în secuime, în Ciuc (zona
Mădăraş-Ciuc)23 (Planşa 6  - Vetre cu camniţă
din cahle). În prima parte a secolului XX, în
unele colecţii muzeale se păstrau cahle din
secolele XV şi XVI, cu motive decorative
zoomorfe, elemente heraldice, cavaleri în
turnir, scene inspirate din istoria sacră
(muzeul Sfântu Gheorghe, castelul Lăzarea),
iar din secolul XVII deţinem cahle ca formă
constructivă cât şi ca decor, descoperite la
castelul Lăzarea, ori păstrate în colecţiile
muzeale de la Sfântu Gheorghe, Miercurea
Ciuc (Planşa 7/8), la acestea predominând
motivele decorative vegetale, alături de cele
geometrice, elemente heraldice, detalii de
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arhitectură, reprezentări simbolice24.
Un excurs etnografic în secolul al XIX-lea şi

începutul secolului al XX-lea, evidenţiază că
tipurile de vetre din mediul rural, datorită
inventivităţii, fanteziei şi gustului celor ce
le-au creat, au trecut printr-o varietate de
forme: de la cele care aveau ca accesorii
foarte arhaice, cum a fost cârligul de lemn
pentru atârnarea ceaunului deasupra vetrei
libere, până la sobele făcute cu piatră şi
cărămidă, apoi la cele cu aspecte decorative,
şi trecerea la soba cu cahle şi la cea cu cahle
smălţuite sub influenţa mediului urban
(răspândite în Transilvania) sau sobele de
teracotă pentru odăile de locuit şi camera de
oaspeţi.  

Vatra (vatra liberă), terminologie autoh-
tonă a aşezărilor şi gospodăriei ţărăneşti, a
fost împrumutată din română de sârbi, bul-
gari, slovaci, ucraineni, polonezi, unguri25.
Acest element de bază tradiţional al
interiorului locuinţei este întâlnit sub diferite
forme din secolul al XIX-lea până în zilele
noastre. Tipurile de vatră au evoluat în timp,
astfel specialiştii amintesc de vatra liberă,
vatra liberă cu horn suspendat, vatra cu
cuptor, vatra cu soba cu plită, cuptor şi sobă
cu plită, cuptor cu vatră şi plită ş.a., în
Transilvania amintindu-se şi de vatra cu
căloniu26 sau cu camniţă27 precum şi cuptorul
cu vatră (în Moldova şi nordul Transilvaniei),
sau sobele de cărămidă şi soba cu plită, întâl-
nite în aproape toate regiunile ţării28.  

Despre evoluţia caselor cu tindă simplă sau
cu tindă rece, Valer Butură face aceste preci-
zări: „Într-o primă fază a dezvoltării vetrei,
deasupra ei a apărut un corp dreptunghiular,
o camniţă, care colecţiona fumul şi-l condu-
cea printr-un horn în tindă, sub băbură,
(babura, fiind realizată din grinzişoare avea
rolul de-a potoli scânteile n.n.) de unde se
ridica apoi în pod. Deasupra vetrei a apărut
cu timpul o camniţă din cahle, pentru a încălzi
mai bine locuinţa. În cele din urmă, camniţa
a fost înlocuită de o sobă de gătit cu tablă de
fontă în faţă şi corp de încălzit în dos, din
ţigle, la unele case din cahle” 29.

Elementul de cultură a sobei cu cahle
răspândit pe teritoriul ţării noastre este
comentat de specialişti ca o influenţă central
– europeană, iar introducerea cahlelor în con-
strucţia hornului răspundea unei necesităţi
practice, aceea de a mări şi de a menţine mai
mult timp căldura, cum arătam mai sus30.

În Moldova şi Ţara Românească, cahlele au
fost întrebuinţate la decorarea bisericilor, a

palatelor domneşti şi a caselor boiereşti. În
Transilvania, meşteşugul va pătrunde prin
Germania, Boemia, Moravia, sudul Slovaciei,
Ungaria, cahlele smălţuite fiind folosite mai
întâi în casele nobilimii şi orăşenilor, iar din
secolul al XVII-lea şi în locuinţele ţărăneşti31.

Muzeele harghitene deţin bogate colecţii
de cahle, Muzeul Secuiesc din Miercurea Ciuc
depozitează peste 1500 de cahle, Muzeul
Municipal din Odorheiu Secuiesc “Haáz
Rezső” peste 1000, şi alte câteva sute
Muzeul “Molnár István” din Cristuru Secuiesc.
Locurile de provenienţă a acestor cahle, aşe-
zările din: Lăzarea, Praid, Cristuru Secuiesc,
Ineu, Mihăileni, Sâncrăieni, Sântimbru, Sânsi-
mion, Miercurea Ciuc (Planşa 9). Cahlele au
avut un dublu rol. Unul practic, fiind încor-
porate în cuptoarele şi sobele de încălzit care
se găseau în fiecare gospodărie, şi altul este-
tic, motivele florale sau scenele laice, îndeo-
sebi figura cavalerului neînfricat, aducând o
oază de frumuseţe interioarelor. Cele mai
vechi cahle datează din secolul al XV-lea, fiind
descoperite în zonele Cristurului Secuiesc şi
comunei Sâncrăieni (Ciuc-Sâncraiu). Obiceiul
ornamentării sobelor cu cahle este de origine
renascentistă, ajungând pe aceste locuri, cum
arătam, prin filieră germană. În secolul al
XIX-lea, la Odorheiu Secuiesc funcţiona un
atelier de confecţionat cahle. Aceste colecţii
de cahle, nu odată, au fost expuse în sălile
muzeelor, în expoziţii periodice, acest gen de
acţiuni păstrându-şi continuitatea până în
zilele noastre.                              

Cu ocazia lucrărilor de restaurare din anii
1969-1972, la Cetatea Mikó din Miercurea
Ciuc (azi sediul Muzeului Secuiesc Ciuc) s-au
recoltat fragmente de cahle, a căror datare
sunt secolele XVII-XVIII. Despre această des-
coperire au fost publicate studii, care permit
conturarea unei imagini de ansamblu privind
cahlele nesmălţuite sau acoperite cu smalţ de
plumb sau cositor, cu variate motive decora-
tive. Astfel cahlele cu cherubini (heruvimi)
sau cele cu decor de tip tapet de sorginte
habană sunt lizibile şi foarte bine conservate,
cărora li se adaugă fragmentele decorate cu
motive florale stilizate, rozete sau vas cu flori
încadrat de pilaştri. Aceste cahle şi fragmen-
tele păstrate, par să fi fost folosite sau desti-
nate la realizarea sobelor în perioada 1623-
1661, pe vremea în care castelul – cetatea se
afla în proprietatea lui Mikó Ferenc, căpitan
suprem al Scaunelor Ciuc, Gheorgheni, Casin
şi a lui Domokos Tamás, jude regal al
Ciucului32. 
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Într-o lucrare apărută în 1980, Cahlele cu
ornament figural din zona Ciucului 33, autorii
aduc mărturii că în zona cercetată cahlele
provin de la castelele şi curiile secuieşti, seco-
lul al XV-lea, olarii locali însuşindu-şi tehnolo-
gia mult mai târziu. În urma demolării curiilor
din zona Ciuc, au fost descoperite cinci feluri
de cahle cu ornamente specifice: una datează
din 1515, celelalte pot fi identificate pe baza
portului personajelor ilustrate pe ele. Din se-
colul al XVI-lea, cahlele întâlnite sunt de trei
tipuri: cele cu motive figurale trimit la stilul
gotic, altele îmbină specificul renaşterii itali-
ene cu influenţele orientale; obiectele din
grupul al treilea au ornament geometric.  

La muzeul din Cristuru Secuiesc, instituţie
care astăzi poartă numele distinsului cerce-
tător şi etnolog dr. Molnár István, decenii la
rând director al acestui locaş de cultură,
viziunea specialistului şi mâna gospodarului
s-au îngemănat la modul cel mai profesionist
posibil. În acest cochet şi luminos spaţiu, mi
s-a oferit prilejul de-a poposi în faţa colecţiilor
vechi şi valoroase, de la obiectele arheologice
şi etnografice până la lucrările plastice con-
temporane. În toamna lui 1990, când am
venit aici pentru o cercetare şi am vizitat
colecţia de cahle, muzeul înregistrase peste
36.000 obiecte, rivalizând cu multe muzee de
acest tip din ţară şi străinătate. Sălile de la
parter găzduiau atunci o interesantă expoziţie
de Cahle medievale din zona Cristurului
Secuiesc, care a cucerit interesul multor
vizitatori şi a stârnit aprecierea specialiştilor.
Modalităţile expunerii (pe baza unor riguroase
selecţii ştiinţifice) a materialului rezultat din
descoperirile fortuite şi a săpăturilor arheo-
logice, coroborate cu izvoarele scrise ale
vremii sau cu cele contemporane, panotările
şi vitrinele elegante, schiţe, desene, hărţi,
facsimile şi îndeosebi cahle (o parte resta-
urate) şi sobele - au dat acestei expoziţii o
ţinută demnă şi atrăgătoare34.

Meşteşugul olarilor are un trecut conside-
rabil în regiune, totuşi olăritul din Cristuru
Secuiesc doar în ultimii ani s-a făcut mai
cunoscut, atât cercetătorilor cât şi publicului.
Materialul bogat pe care-l deţine muzeul
atestă că acest orăşel – târg, cu origini încă în
epoca medievală, era pe vremuri un centru
de olari35 (Planşa 1). Vechii meşteri produ-
ceau vase şi cahle, la început simple, cu faţa
plină, apoi decorative cu motive figurative
gotice sau geometrice, reflectând influenţa
artei populare, cât şi cahle-oale, cu deschi-
derea rectangulară şi fundul circular. Sobele

au fost construite pe suporturi care se înălţau
deasupra nivelului podelei şi care serveau,
probabil, şi drept laviţe.  

În decursul secolului al XV-lea, cultura
interiorului popular a trecut şi în regiunea
aceasta prin mari transformări: creşte numă-
rul caselor cu mai multe încăperi, construite
cu tehnica bârnei cioplite, de acum încălzirea
nu se mai face cu vatră (cuptor), ci cu sobe
clădite din aşa numiţii ochi de sobă, având
forma unui talger, adânc şi din cahle cu orna-
mentaţie variată. Colecţia muzeului cuprinde
piese ceramice, cahle din sec. XIII (Cecheşti
şi Cristuru Secuiesc), sec. XIV-XVI (Simoneşti,
Ceheşti), sobă cu ochi de la Ulieş (sec. XV),
document iconografic al unei sobe din timpul
domnitorului Ştefan cel Mare (Cetatea din
Suceava) etc. Respectând o cronologie în
timp, ţinându-se cont de rezultatele săpătu-
rilor din ultimii ani de la aşezarea rurală
medievală Cecheşti (com. Avrămeşti), cel
interesat are posibilitatea să vadă cahle cu
monede detaşabile, precum şi piese care
poartă date şi inscripţii. Sobele vechi, din sec.
XV-XVI, par mai masive şi mai închise,
comparate cu sistemele de încălzire similare
ale culturii populare mai recente. Pe la
sfârşitul sec. al XVI- lea şi începutul sec. al
XVIII-lea s-a schimbat forma sobelelor,
apărând tipul sobei deschise, cu coş de fum.
Natural s-a schimbat şi forma cahlelor, pe
care au apărut, în vremea  respectivă, motive
caracteristice perioadei Renaşterii. Meşterii
olari erau preocupaţi şi de confecţionarea
unor sobe multifuncţionale, un exemplu în
acest sens fiind şi soba din Atid, confecţionată
în 1789, în partea de jos găsindu-se cuptorul,
suprafaţa pe care se găteşte, părţile superi-
oare având rolul de încălzire a locuinţei. În
încăperea “ceramicii smălţuite – cahle şi sobe”,
ca un specific a modalităţii de nuanţare
privind cromatica, descoperim ingenioasa
combinaţie a culorilor “tari”, verde şi albastru,
rezolvate  de meşterii de atunci cu atât simţ
al armoniei încât contrastul acestor culori
devine neperceptibil. Edificatoare rămâne şi
Lista olarilor din Protocolul  Asociaţiei
meşteşugăreşti din Cristuru Secuiesc, datat
1860, atestând şi prin acest document
prezenţa unei astfel de bresle pe aceste
locuri, iar ocupaţia trecută după  numele lui
Anton Stredean – legător de carte, presupune
existenţa şi a unei tipografii36.

Am insistat la această colecţie expoziţio-
nală permanentă şi instructivă, la a cărei
realizare au colaborat specialişti muzeografi,
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pentru că aici sunt reunite rezultatele cerce-
tărilor efectuate cu multe decenii în urmă de
înaintaşi, precum şi de specialiştii zilelor
noastre. Se ilustrează tot ce s-a putut
cerceta, restaura şi valorifica până acum din
bogatul material existent în depozitele muze-
ului. Încercările de reconstituire a numeroa-
selor piese, plăci de cahle, a unor sobe cu
cahle, mai ales, de aici, dar şi din alte unităţi
muzeale din judeţ, sunt meritorii, având în
vedere că descoperirile în situ sunt în
Transilvania destul de rare.

*

În urma unor minuţioase cercetări arheolo-
gice în spaţiile  geografice din ţara noastră,
precum şi în zona de care ne-am ocupat, ca
de altfel în toate teritoriile de pe cuprinsul
Europei, a fost descoperită o impresionantă
cantitate de cahle, tipuri de o mare diversi-
tate constructivă şi cu un repertoriu decorativ
foarte variat. Peste tot unde s-a studiat şi
interpretat cahlele şi s-a urmărit evoluţia
sobei de cahlă, conform studiilor cercetăto-

rilor, arheologilor, etnografilor, muzeografilor
s-a constatat că şi în acest domeniu marile
curente artistice ale timpului şi-au pus am-
prenta, atât cel gotic, cât şi cel renascentist.
Reconstituirile făcute, ipotezele formulate au
mai evidenţiat şi acea “inspiraţie”, influenţă
provenită din arhitectura laică şi religioasă a
secolelor trecute. Se desprind, de la caz la
caz, şi acele elemente originale, mai ales în
ornamentică, specifică zonelor etnografice şi
folclorice de provenienţă, dar şi creativitatea
şi mâna făurarului local. Din tot acest demers
despre colecţiile muzeale, depozitele şi spaţi-
ile expoziţionale ori colecţii particulare putem
remarca “aspectele importante în legătură cu
tehnica, modele şi tipare, tipologia formelor,
răspândirea cronologică şi geografică a for-
melor mai principale” 37. Toate aceste obiecte
descoperite şi restaurate trebuie să le privim
şi să le analizăm prin prisma acelor tezaure-
document, mărturii de viaţă, preocupări,
mentalităţi, stări materiale şi sociale, ale
timpurilor trecute, ele constituindu-se ca
produse utilitare precum şi bunuri artistice. 
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Planşa 1 / Plate 1
Cahlă din Cristuru Secuiesc cu inscripţia:

KERESZTVRI:FAZAKAS: ISTV(AN)
ANNO (:D)OM(INI)(16)37 

(„Ştefan Olarul din Cristur”)
(După Benkő Elek, Demeter István, Székely Attila)

Tile from Cristuru Secuiesc with the
inscription:KERESZTVURI: FAZ

AKAS: ISTV(AN) ANNO (:D)OM(INI)(16)37 
“Stephen the potter from Cristur”

(Following Elek Benkő, István Demeter, Attila Székely)
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Planşa 2 / Plate 2
Cahle din Ciuc, sec. XVII-XVIII.

(După Vámszer Géza. Desenele autorului - 1935)
Tiles from Ciuc (17th -18th  century)

(Following Vámszer Géza – the author’s drawings)
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Planşa 3 / Plate 3
Cahle şi fragmente de cahle descoperite la Cristuru Secuiesc (sec. XV-XVI),      

(După Benkö Elek, Demeter István, Székely Attila)
Tiles and fragments of tiles discovered at Cristuru-Secuiesc 
(Following Elek Benkő, István Demeter and Attila Székely)
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Planşa 4 / Plate 4
Cahle din Corund: 1. Cahlă nesmălţuită cu inscripţia „1775”; 

2. Cahlă-colţ aparţinătoare de prima cu inscripţia „1776”; 3. Cahlă smălţuită în verde deschis cu inscripţia „1875”.
(După Kós Károly – reconsituirea grafică a autorului)

Tiles from Corund: 1. Tile unenamelled  with the inscription of the year “1775”; 
2. Corner tile with the inscription “1776” 3. Green enamelled with the inscription “1875”

(Kós – graphic reconstruction of the author)

Cahle vechi nesmălţuite cu rozete şi lalele din Armăşeni (com. Ciucsângiorgiu) 
Colecţia Muzeului Secuiesc al Ciucului.

(După Kós Károly – reconstituirea grafică a autorului)  
Old unenamelled tiles with rosettes and tulips from Armăşeni (Ciucsângeorgiu community)

Collection of Szekler Museum of Ciuc 
(Following Károly Kós – graphic reconstruction of the author)
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Planşa  5 / Plate 5
Cahle şi fragmente de cahle descoperite la Castelul din Lăzarea (sec. XVII)

(După Kémenes Mónika)
Tiles and fragments of tiles discovered at the Castle in Lăzarea (17th century)

Following Mónika Kémenes
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Planşa  6 / Plate  6
Vetre cu camniţă din cahle – zona Mădăraş-Ciuc

(După Kós Károly)
Hearths with oven made of glazed tiles – Madaras-Ciuc region .

(Following Károly Kós)
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Planşa  7 / Plate 7
Cahle descoperite la Miercurea Ciuc (sec. XVII)

(După Kémenes Mónika)
Tiles discovered in Miercurea-Ciuc (17th century).

(Following Mónika Kémenes)
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Planşa  8 / Plate 8
Cahle foarte vechi: 1. Cahlă din Corund cu inscripţia anului „1667”
2. Cahlă din colecţia Muzeului Naţional Secuiesc Sfântu Gheorghe;

3. Cahlă cu ornament  ecleziastic (din aceaşi colecţie)
4. Cahlă smălţuită din Corund de coloristic verde

(După Kós Károly - desenele autorului)
Very old tiles: 1. Tile from Corund with the inscription of the year “1667”;

2. Tile from the collection of the Székely National Museum in Sfântu Gheorghe;
3. Tile with ecclesiastic ornament (from the same collection);

4. Green enamelled tile from Corund.
(Following Károly Kós – the author’s drawings)
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Planşa 9 / Plate 9
Cahle din Evul Mediu: 1.Ciucsângiorgiu; 2. Sâncrăieni; 3. Praid; 4-6.  Mihăileni.

(După RepHg 2000, p. 393 Pl/ fig. 6, 8, 14, 11-13).      
Tiles from the Middle Ages: 1.Ciucsângeorgiu. 2. Sâncrăieni. 3. Praid. 4-6. Mihăileni. 

(Following RepHg 2000, p. 393 Pl/ fig. 6, 8, 14, 11-13)
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